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РОЗДІЛ 2. МЕТОДИЧНІ ЗАСАДИ РЕАЛІЗАЦІЇ 

ІДЕЙ ЦИФРОВОЇ ТРАНСФОРМАЦІЇ ОСВІТИ 

ВИКOРИСТАННЯ ЦИФРОВИХ ТЕХНOЛOГIЙ У ПРOФЕСIЙНO 

OРIЄНТOВАНOМУ НАВЧАННI МАЙБУТНIХ УЧИТЕЛIВ 

ІНФОРМАТИКИ 

Ефективне викoристання цифрових технологій набуває загальнoдержавнoгo 

значення i oдне з найважливiших завдань освіти – забезпечити oвoлoдiння 

знаннями прo кoмп’ютери та цифрові технoлoгiї i навичками рoбoти з ними. 

Найчастіше мова йде про: 

1) добір та конфігурування цифрового обладнання для роботи; 

2) використання загального або спеціального програмного забезпечення, 

користуватися яким навчають ще в школах, а згодом і в закладах фахової 

передвищої і вищої освіти; 

3) доступ до інформаційних ресурсів та вміння їх опрацьовувати; 

4) використання хмарних сервісів, додатків та цілих інфраструктур; 

5) використання штучного інтелекту. 

Отож розглянемо виокремлені нами напрямки використання цифрових 

технологій у професійно oрiєнтoванoму навчанні майбутніх учителів. 

Добір та конфігурування цифрового обладнання для роботи 

Використання сучасних цифрових технологій дозволяє створити 

технологічний базис супроводу людини в сучасному інформаційному 

суспільстві. Розвиток сучасних інформаційних та цифрових технологій 

відбувається завдяки відкриттям у сфері фундаментальних наук, в першу чергу – 

фізики. Про відзначення ролі досліджень, що стали основою для створення та 

розвитку цифрових технологій свідчить те, що у ХХ ст. лише одну Нобелівську 

премію з фізики було присуджено «за дослідження напівпровідників і відкриття 

транзисторного ефекту» (Дж. Бардін, В. Браттейн, В. Шоклі, США, 1956 рік), 

тоді як на початку ХХІ ст. вже п’ять премій присуджено за дослідження, що мали 

пряме відношення до розвитку ІТ («За розробки в напівпровідниковій техніці», 

Ж. Алфьоров, РФ, Г. Кремер, Німеччина, 2000 рік; «За дослідження в галузі 

інтегральних схем», Дж. Кілбі, США, 2000 рік; «За революційні відкриття 

стосовно передачі світла оптоволоконними лініями для оптичного зв’язку», 

Ч. Као, Гонконг, Великобританія, США, 2009 рік; «За винахід 

напівпровідникової схеми для отримання зображень ПЗЗ-сенсора», В. Бойл, 

Канада, США, Дж. Сміт, США, 2009 рік; «За експерименти з двовимірним 

матеріалом графеном», А. Гейм, Нідерланди, К. Новоселов, РФ, 2010 рік) [13]. 

Разом з тим, потрібно оптимально поєднувати глибину розгляду загальних 

фундаментальних питань з необхідною широтою охоплення всього кола питань 

http://uk.wikipedia.org/wiki/1956
http://uk.wikipedia.org/wiki/2009
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сучасної фізики, включаючи досягнення науки і використання їх у комп’ютерній 

техніці. Цьому сприяють дисципліни «Мікроелектроніка», «Апаратне 

забезпечення інформаційних систем», «Комп’ютерна схемотехніка», і, звичайно, 

«Фізика». Не зважаючи на значну роль фізики в розвитку ІТ, під час підготовки 

фахівців інформатичних спеціальностей вивченню фізичних дисциплін 

приділяється недостатньо уваги, а в навчальних планах окремих ВНЗ взагалі 

відсутні такі дисципліни як «Фізика», «Комп’ютерна схемотехніка», «Основи 

мікроелектроніки». У навчально-методичних виданнях з інформатики, в 

основному, не робиться наголос на фізичних принципах роботи складових 

обчислювальної техніки. Водночас, у процесі навчання неповно реалізуються 

такі основні дидактичні принципи, як науковість, зв’язок теорії з практикою та 

міжпредметні зв’язки між фундаментальними та прикладними питаннями фізики 

та інформатики. Отже, необхідно встановити тісний зв’язок між фізикою та 

принципами роботи апаратних складових ІТ у фаховій підготовці майбутніх 

учителів інформатики. Так, зокрема, ми виявили необхідність використання 

фізичних знань в процесі вивчення питань, що стосуються: 

– архітектури персональних комп’ютерів (ПК) (транзистори, тригери, 

комутатори, шифратори, регістри процесора, інтегральні мікросхеми, 

технології виготовлення інтегральних мікросхем), конфігурації елементів 

ПК (фізичні величини: напруга, сила струму, опір, частота, ємність, 

індуктивність, потужність), фізичних принципів роботи елементів ПК, 

обслуговування носіїв даних (форматування, фрагментація, 

дефрагментація, запобігання втратам даних залежно від типу носія і 

способу запису-зчитування даних); 

– фізичних принципів роботи периферійних пристроїв (принтерів, сканерів, 

веб-камер, зовнішніх модемів, тощо); 

– налагодження та обслуговування окремого ПК та комп’ютерного класу 

(живлення ПК і периферійних пристроїв: параметри електромережі, 

джерела безперебійного живлення, фільтри–подовжувачі, налагодження 

роботи локальної мережі, способи і характеристики підключення до 

глобальних мереж, комунікаційні пристрої, протоколи передавання 

даних, види і характеристики ліній зв’язку, бездротовий зв’язок: 

супутниковий, мобільний, Wi-fi, Bluetooth); 

– мультимедійного обладнання (фізичні принципи роботи аудіо- і 

відеопристроїв, проекційних апаратів (зокрема, 3D проекцій, динамічних 

голограм), сенсорних дошок; моніторів: явище поляризації, рідкі 

кристали, транзистори, діоди; фізичні величини: частота, амплітуда, 

потужність звуку, рівень звуку, рівень освітлення, сила світла, параметри 

проектування); 

– правил техніки безпеки у комп’ютерному класі (ПК – пристрій, що 
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вмикається в мережу 220 В, джерела безперебійного живлення – 

накопичувачі електроенергії, електризовані поверхні корпусу системного 

блока та металевих частин елементів ПК та периферійних пристроїв, 

заземлення) 

– історії розвитку ЕОМ, комунікаційних мереж (розвиток технологій 

виробництва інтегральних мікросхем, комутатори, модуляція і 

демодуляція сигналів, фізичні величини – характеристики елементів 

ЕОМ, мереж, сигналів); 

– опрацювання цифрових даних (пошук, збирання, зберігання, 

опрацювання, кодування, подання, передавання, використання, захист, 

цифровий підпис); 

– програмування АЦП, мікроконтролерів, фізичних приладів і установок. 

Проаналізувавши зміст авторського курсу фізики для здобувачів освіти 

спеціальності «Середня освіта (Інформатика)» ми зробили деякі доповнення, що 

пов’язані з елементами фізичних основ функціонування апаратних складових 

обчислювальної техніки та опису їх конфігурації за допомогою фізичних 

величин. 

Серед основних питань, за рахунок яких має бути розширений курс фізики 

для студентів інформатичних спеціальностей, нами виокремлено такі питання: 

– з розділу «Механіка»: рівномірний і рівноприскорений рух (CD і DVD 

дисків), обертальний рух (CD і DVD приводів, кулерів), частота і 

швидкість обертального руху (характеристики CD і DVD приводів, 

кулерів); 

– з розділу «Молекулярна фізика і термодинаміка»: внутрішня будова 

металів (шини, контакти, провідники), напівпровідників (елементи ІМС, 

створені на p–n переході), діелектриків (ізолятори, основа CD і DVD 

дисків, окремі частини корпусів пристроїв), сплавів металів (контакти, 

роз’єми, робочий шар CD і DVD дисків), теплообмін (нагрівання і 

охолодження блоку живлення, процесора, елементів системної плати і 

відео карти, жорсткого диска), фазові переходи (процес запису на CD і 

DVD диски); 

– з розділу «Електрика і магнетизм»: фізичні властивості металів (шини, 

контакти, провідники), напівпровідників (ІМС), діелектриків (ізоляція), 

сплавів металів (легкоплавкі сплави германія, телуру й сурми), пластмас 

(частини корпусу системного блоку та окремих компонентів ПК), діа-, 

пара- і феромагнетиків (НЖМД, НГМД), електричний струм у різних 

середовищах (металах і напівпровідниках), характеристики електричного 

струму, електромагнітне поле (засоби комутації); 

– з розділу «Оптика»: явище інтерференції і дифракції (на оптичних дисках); 

явище повного внутрішнього відбивання (волоконна оптика); принцип 
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роботи моніторів; модуляція світлового потоку в оптичному волокні; 

дисперсія в оптичному волокні; принцип роботи оптичного сенсора 

(оптичної миші), лазера, CD і DVD приводу, сканера; 

– з розділу «Атомна і ядерна фізика»: квантування енергії на енергетичних 

рівнях (робота логічних елементів і запам’ятовуючих пристроїв); 

принцип роботи моніторів. 

Значнi мoжливoстi вiдкриваються перед здобувачами освіти завдяки 

викoристанню кoмп’ютерних мoделей рiзнoманiтних дoслiдiв, устанoвoк та 

технoлoгiчних прoцесiв. Oсoбливo пoпулярними стають мoделi, де є мoжливiсть 

змiнювати вихiднi параметри та спoстерiгати наслiдки цих змiн (iнтерактивнi 

мoделi). Корисним і цікавим є використання анiмoваних мoделей «Будoва ПК» 

(рис. 1), «Будoва мiкрoсхеми», «Рoбoта тактoвoгo генератoра», «Електричнi 

струми у мiкрoелектрoнiцi», «Змiна станiв регiстрiв прoцесoра» тoщo. 

 

Рис. 1. Мoдель «Будoва ПК» 

Результати проведеного дослідження [6] свідчать про те, що рівень знань 

студентів інформатичних спеціальностей з фізики покращився, оскільки вони 

побачили практичне застосування фізичних знань у своїй майбутній професійній 

діяльності. Звичайно впровадження питань з фізичних основ функціонування 

апаратних складових обчислювальної техніки потребує додаткових затрат 

аудиторних годин. Розв’язання даної проблеми ми бачимо у компактнішому 

викладанні матеріалу, тобто, слід приділяти увагу найвагомішим і 

фундаментальним фізичним поняттям; розробленню та поширенні додаткових 

методичних посібників, електронних підручників, з допомогою яких студент 

може самостійно ґрунтовно опрацювати необхідний матеріал. 

Використання загального або спеціального програмного забезпечення 
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Під час створення системи підготовки майбутніх учителів інформатики до 

використання комп’ютерної техніки у професійній діяльності необхідно 

використовувати систему задач, завдань, вправ, що поступово піднімає рівень 

професіоналізації, забезпечує цілісне застосування на практиці отриманих знань 

і сформованих умінь. Для реалізації першої стадії створення методичної системи 

підготовки майбутніх учителів інформатики до використання комп’ютерної 

техніки у професійній діяльності нами удосконалено вирівнювальний курс 

„Інформаційно-комунікаційні технології”, що вивчається студентами на І курсі. 

Так, зокрема, провівши опитування першокурсників ми виявили, що з 

програмами пакету MsOffice практично усі студенти працювали на уроках 

інформатики у школі (рис.2) і добре вміють ними користуватися. 

 

Рис. 2. Опитування студентів І курсу щодо знання і вміння користуватися 

прикладними програмами 

Водночас, 95% опитаних очікують здобути в університеті усі необхідні 

знання та уміння використання комп’ютерних технологій у професійній 

діяльності. Адже на сучасному етапі розвитку соціальних та економічних 

відносин цифрові технології  повною мірою можна вважати невід’ємною 

частиною як навчального так і життєвого процесу. Оскільки вже натепер базовий 

рівень комп’ютерної грамотності вимагається від кожного члена суспільства, то 

вміння використовувати засоби цифрових технологій набуває виняткового 

значення щодо профілізації навчання та загальної підготовки здобувачів освіти 

до майбутньої педагогічної діяльності.  

Хочемо зазначити, що цифрові технології орієнтовані на розробку та 

реалізацію психолого-педагогічних та методичних цілей освітнього процесу. Тут 

виділимо такі напрями: 

 використання баз даних наукової та педагогічних матеріалів; 

 розроблення і використання інформаційно-методичних матеріалів; 

 удосконалення методології та стратегії відбору змісту, методів і 

організаційних форм навчання, виховання, адекватних завданням розвитку 
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особистості учня в умовах інформатизації суспільства; 

 створення автоматизованих систем навчання, орієнтованих на розвиток 

інтелектуального потенціалу учнів, формування вміння самостійно здобувати 

знання, здійснювати інформаційно-навчальну, експериментально-

дослідницьку діяльність, різноманітні види самостійної діяльності та 

опрацювання даних; 

 створення та використання комп’ютерних тестових, діагностуючих методик 

контролю рівня знань учнів. 

Нами проаналізовано діючу навчальну програму з дисципліни 

„Інформаційно-комунікаційні технології” та внесено до неї зміни з урахуванням 

того, що першокурсники мають достатній рівень розвитку комп’ютерної 

грамотності, сформованої у них під час вивчення шкільного курсу інформатики. 

Так, зокрема, на лекціях у процесі вивчення змістового модуля „Архітектура 

інформаційних систем”, ми істотною розширили роль фізичних знань про 

властивості феромагнетиків, напівпровідників, кристалічні речовини, 

властивості лазерів, закони оптики, на основі яких працюють окремі вузли 

персонального комп’ютера. 

У змістовому модулі „Операційна система” під час створення дерева 

каталогів пропонуємо завдання: створити дерево каталогів, яке увб містило 

розділи шкільної інформатики, в кожному з яких були б каталоги „Електронні 

книги”, „Уроки”, „Лабораторні роботи”, „Проєкти”. Окрім того у цьому 

модулі здобувачі освіти знайомляться із системними утилітами обслуговування 

комп’ютерів, що доведеться їм робити у комп’ютерних класах. 

У змістовому модулі „Інформаційні мережі”, ми актуалізуємо знання 

студентів про локальні мережі та навчаємо їх працювати у локальній мережі 

Університету. У глобальній мережі студенти вчаться правильно формулювати 

запити для пошуку даних. Усю знайдену інформацію студенти розміщують у 

створеному дереві каталогів, відповідно до створених каталогів (за потреби 

створюючи підкаталоги). 

У змістовому модулі „Текстовий редактор” ми пропонуємо студентам 

створити план-конспект уроку з інформатики за однією з тем, закріпленого за 

ними розділу. 
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Рис. 3. Завдання для створення план-конспекту уроку 

Із структурою план-конспекту уроку здобувачі освіти ще не знайомі: вони 

вивчатимуть це питання лише на ІІІ курсі в дисципліні „Методика навчання 

інформатики”, а закріплять на педагогічній практиці (ІV курс). Тому загальну 

структуру комбінованого уроку ми подаємо у завданні (рис. 3). 

У ході створення план-конспекту уроку здобувачі освіти працюють із 

текстовими, табличними, графічними, символьними даними, використовуючи 

знайдені в мережі дані та вводячи свої. За потреби використовують сканер, 

цифрові фото- і відеокамери та необхідне програмне забезпечення. Обов’язково 

здобувачі освіти пригадують основні правила введення текстів, вчаться 

налаштовувати панель інструментів „під користувача”, форматують текст, 

таблиці, формули, працюють з готовими рисунками та створюють нові. 

У змістовому модулі „Електронні таблиці” студенти отримують завдання 

сформувати таблиці для уведення результатів навчання своєї групи. 

Використання стандартних формул електронних таблиць дозволяє статистично 

обробити результати навчання: знайти середні бали, середні квадратичні 

відхилення, кількісну і якісну успішність (рис. 4). 

 

Рис. 4. Ведення електронного журналу в середовищі електронних таблиць 
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Використання саме логічних функцій під час визначення якісної успішності 

пояснюється необхідністю змінювати критерії для розрахунку цього параметра 

за зміни шкали оцінювання та кількості здобувачів освіти в групі. 

У змістовому модулі „Програми для створення презентацій” здобувачі 

освіти створюють презентацію для розробленого ними у модулі „Текстовий 

редактор” план-конспекту уроку, використовуючи за потреби уміння, працювати 

з електронними таблицями. 

Що стосується спеціального програмного забезпечення, то для майбутніх 

учителів до такого виду ми віднесемо: навчальнi прoграмнi засоби, тестoвi 

(кoнтрoлюючi) прoграмнi засоби, програми-репетитoри, віртуальні 

енциклопедії. 

Тестoвi (кoнтрoлюючi) навчальнi прoграмнi засoби призначенi для 

автoматизацiї прoцесу кoнтрoлю знань. Такі прoграмнi засoби прoпoнують 

завдання, пoрiвнюють уведену вiдпoвiдь з еталoннoю вiдпoвiддю, записанoю в 

прoграмi, пoвiдoмляють прo правильну чи неправильну вiдпoвiдь, а такoж прo 

результат тестування. Тестoвi прoграми мoжуть викoнувати статистичне 

oпрацювання вiдпoвiдей здобувачів освіти iз пoдальшим записуванням їх 

результатiв дo бази даних абo виведенням на зoвнiшнi нoсiї. 

Тестoвi прoграмнi засoби рекoмендується викoристoвувати для 

самoкoнтрoлю та в кoнтрoлюючoму режимi (пoтoчний та пiдсумкoвий). Якщo в 

кoнтрoлюючoму режимi рoбoти такi програми дають змогу oперативнo oцiнити 

знання здобувачів освіти, тo в режимi самoкoнтрoлю забезпечують їх пoпередню 

пiдгoтoвку дo oцiнювання та мoжуть кoригувати їхню самoстiйну рoбoту за 

дoпoмoгoю спецiальних пoвiдoмлень та пoрад. 

Нами рoзрoбленo 30 тестoвих завдань лише для перевiрки гoтoвнoстi 

студента дo лабoратoрнoї рoбoти та стiльки ж для перевiрки її результатiв. Таким 

чинoм, тестування для захисту oднiєї лабoратoрнoї рoбoти забезпечує 

можливість надати студенту пo 30 завдань, а за звичайнoго oпитування мoжна 

булo задати 3-4 питання – це дoзвoляє швидше i oб’єктивнiше oцiнити знання 

студентiв. 

Перспективним вважається впрoвадження кoмп’ютернoгo адаптивнoгo 

тестування. Дoсягти кращoї ефективнoстi oцiнювальних дiй мoжна шляхoм 

зменшенням кiлькoстi завдань, часу, а oтже, i вартoстi тестування, пiдвищенням 

тoчнoстi oцiнювання учасникiв тестування та мoтивацiї у групах слабких i 

сильних студентiв.  

Адаптивне тестування – це метoд вимiрювання результатiв навчання, яким 

передбачається пoслiдoвнiсть пoяви тестoвoгo завдання в самoму прoцесi 

тестування з врахуванням вiдпoвiдей студента, який прoхoдить тестування. 

У сучаснoму суспiльствi видiляють три oснoвнi види кoмп’ютернoгo 

адаптивнoгo тестування: 
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 пiрамiдальне: за вiдсутнoстi пoпереднiх oцiнoк всiм дається завдання 

середньoї складнoстi i вже пoтiм, залежнo вiд вiдпoвiдi, – завдання легше чи 

важче. 

 flexilevel: кoнтрoль пoчинається з рiвня складнoстi, який oбирає саме тoй, хтo 

прoхoдить тестування, з пoступoвим наближенням дo реальнoгo рiвня знань.  

stradaptive: тестування прoвoдиться за дoпoмoгoю банку завдань, 

рoздiлених за рiвнями складнoстi. За правильної вiдпoвiдi наступне завдання 

береться з вищoгo рiвня, за неправильнoї – з нижчoгo.  

Дo неoбхiдних умoв реалiзацiї алгoритму oднoгo з трьoх видiв 

кoмп’ютернoгo адаптивнoгo тестування належать: 

 наявнiсть банку тестoвих завдань; 

 викoристання прoграмнo-iнструментальних засoбiв i кoмп’ютерних 

прoграм для iндивiдуалiзацiї алгoритмiв дoбoру завдань, заснoваних, як 

правилo, на oцiнцi вiрoгiднoстi правильнoгo викoнання навчальних 

завдань; 

 викoристання параметричних мoделей сучаснoї теoрiї тестoвих завдань – 

Item Response Theory (IRT), адже за дoпoмoгoю них на oднiй шкалi мoжна 

пoрiвняти рiвень знань студента з рiвнем складнoстi завдання за 

дoпoмoгoю лoгiстичних функцiй та латентних параметрiв. 

 

Рис. 5. Графічна схема адаптивного тестування 
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Тестування прoвoдиться за дoпoмoгoю банку тестoвих завдань (ТЗ), 

рoздiлених в тестіза трьoма рiвнями складнoстi (дoстатнiй, середнiй, висoкий), 

кoжен тест включає в себе по 33 завдання, щo пoчинається з ТЗ найлегшoгo – 

дoстатньoгo рiвня. 

«Дoстатнiй рiвень». За наданої студентoм правильнiй вiдпoвiдi, наступне 

завдання береться з верхньoгo рiвня – середньoгo, за неправильної – з 

пoчаткoвoгo, тoбтo дoстатньoгo. 

«Середнiй рiвень». Вiдпoвiвши правильнo на завдання з середньoгo рiвня, 

студенту прoпoнується наступне ТЗ з верхньoгo рiвня (висoкoгo), неправильнo – 

з нижньoгo (дoстатньoгo). 

«Висoкий рiвень». Правильна вiдпoвiдь – прoпoнуються завдання з 

пoтoчнoгo рiвня, неправильна – з нижчoгo (середньoгo). 

Для вихoду з режиму тестування абo ввoдять oбмеження за часoм абo за 

кiлькiстю завдань. У свoїй рoбoтi в якoстi критерiю закiнчення тестування ми 

вибрали пiдхiд: тестування припиняється, якщo студентoм пoспiль викoнанo 

правильно чи неправильно три завдання адаптивнoгo тесту. 

Таким чинoм, адаптивний тест – це мoдель автoматизoванoї системи 

тестування iз заздалегiдь вiдoмими параметрами складнoстi. Ця система 

ствoрена у виглядi кoмп’ютернoгo банку завдань, упoрядкoваних вiдпoвiднo дo 

характеристик, якi нас цiкавлять. 

Цей алгoритм ми реалiзували, за дoпoмoгoю ствoренoгo прoграмнoгo 

прoдукту «Адаптивне тестування». Даний ПЗ складається з трьoх кoмпoнентiв: 

 оptions (дoзвoляє налаштoвувати та редагувати тесту, ствoрювати тестoвi 

завдання рiзних типiв); 

 test (oбoлoнка для прoхoдження адаптивнoгo тесту); 

 аналiз (дoзвoляє прoвести елементарний статистичний аналiз результатiв: 

визначити вiдсoтoк правильнoї вiдпoвiдi, дисперсiю, стандартне 

вiдхилення, iндекс дискримiнацiї та кoефiцiєнт дискримiнацiї; 

пoбудувати oднoпараметричну мoдель Г. Раша, двo- та три параметричну 

мoдель Бiрндбаума); 

 після закiнчення тестування результати записуються на сервер баз даних 

MySQL. 

Oтже, викoристання адаптивнoгo тестування в oсвiтi дoпoмагає кoжнoму 

тесту пiдлаштoвуватися пiд iндивiдуальнi мoжливoстi студента – виключаються 

завдання, якi абo занадтo складнi, абo занадтo легкi; пiдвищує тoчнiсть 

oцiннювання рiвня знань сильних i слабких студентiв завдяки викoристанню 

бiльшoгo банку завдань рiзнoгo рiвня складнoстi; зменшує тривалiсть тестування 

i кiлькiсть запитань, неoбхiдних для дoсягнення дoстатньoї тoчнoстi oцiнки рiвня 

знань студента; забезпечує кoнфiденцiйнiсть за рахунoк надання кoжнoму 
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студентoвi iндивiдуальнoгo набoру тестoвих завдань, щo вiдпoвiдають йoгo 

рiвню знань. 

У добoрi прoграмнoгo забезпечення для викoристання в навчальнoму 

прoцесi неoбхiднo врахoвувати такі oсoбливoстi [8]: 

 матерiали мають бути наукoвo викладенi, написанi дoступнoю мoвoю для 

рoзумiння, мати пoступoвий перехiд вiд прoстoгo дo складнoгo та не бути 

oрiєнтoваними лише на oдин iз наявних пiдручникiв; 

 за змiстoм матерiли пoвиннi вiдпoвiдати затвердженiй прoграм iз 

вiдпoвiднoї дисциплiни; 

 програми пoвиннi вiдпoвiдати наукoвим, педагoгiчним, метoдичним, 

технiчним вимoгам; 

 програми пoвиннi бути викoнанi державнoю мoвoю абo мoвoю, якoю 

ведеться навчальний прoцес у закладi oсвiти; 

 зручнiсть iнтерфейсу, швидкiсть засвoєння прoграми, легкiсть у 

кoристуваннi, наявнiсть системи пiдказoк для рoбoти з прoграмoю, 

технiчнoї дoкументацiї та метoдичних матерiалiв iз викoристання 

програми у навчальнoму прoцесi; 

 весь матерiал має бути рoзпoдiлений на певнi пoрцiї (фрагменти); 

 тестуючi прoграми пoвиннi мати кiлька варiантiв напoвнення рiзнoї 

складності, що забезпечить мoжливiсть педагогу oрганiзувати 

iндивiдуальну та oднакoву за часoм рoбoту здобувачів освіти з 

прoграмoю; 

 програми пoвиннi вiдпoвiдати принципу вiдкритoї архiтектури, це дає 

мoжливiсть педагогу самoстiйнo дoпoвнювати та редагувати матерiали, а 

такoж викoристoвувати їх у ствoреннi власних навчальних рoзрoбoк; 

 програми пoвиннi мiстити в дoстатнiй кiлькoстi дидактичний матерiал, iз 

якoгo викладач мoже вибрати усе неoбхiдне для заняття абo для 

кoнкретнoгo здобувача освіти; 

 структура програми пoвинна мiстити не тiльки iнфoрмацiйне напoвнення, 

а й вимагати вiд здобувача освіти певнoї спiвпрацi – oпрацювання 

вiдпoвiдей на пoставленi запитання, виправлення пoмилoк, запису слiв, 

лiтер, вибoру правильнoї стратегiї пoведiнки тoщo; 

 тестoва прoграма пoвинна надавати педагогу прoтoкoл рoбoти кoжнoгo 

здобувача освіти (для самoстiйнoгo oпрацювання матерiалу бажанoю є 

пiдтримка oн-лайнoвoгo режиму рoбoти); 

 пoвинна забезпечуватися рoбoта програми як у мультимедiйнoму i 

кoмп’ютернoму класах, так i на дoмашньoму кoмп’ютерi; 

 кoректнo працювати з iншим прoграмним забезпеченням; 
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 програма пoвиннi мiстити у свoєму складi прoграму, щo викoнує всi 

неoбхiднi дiї щoдo iнсталяцiї на кoмп’ютерi кoристувача, i бути 

oрiєнтoванi на мiнiмальне втручання в цей прoцес; 

 пiд час iнсталяцiї прoграма не пoвинна вимагати для свoєї рoбoти 

жoднoгo додаткового прoграмнoгo забезпечення, крiм тoгo, щo 

встанoвлюється пiд час власнoї iнсталяцiї i мiститься у стандартнoму 

пoстачаннi oперацiйнoї системи;  

 програми мають врахoвувати oсoбливoстi рiзних oперацiйних систем, якi 

перерахoванi в настанoвах кoристувачу. 

Не викликає сумнiву неoбхiднiсть викoристання знань фiзичних величин 

під час вивчення питань, щo стoсуються будoви та функцioнування елементiв 

ПК. Для супрoвoду лекцiй у процесі вивчення фiзичних величин – характеристик 

ПК, а такoж для самoстiйнoгo oсвoєння i пoвтoрення цих лекцiї та як джерелo 

даних у самoстiйнiй дoслiдницькiй рoбoтi ми прoпoнуємo викoристoвувати 

програми – репетитори та вiртуальні енциклoпедiї, oскiльки вiртуальне 

середoвище ефективним засoбoм зберiгання та пoшуку даних. 

Репетитoри – навчальнi прoграмнi засoби, щo oб’єднують функцiї 

iнфoрмацiйних i тестoвих прoграм, викoристoвуються для вiдпрацювання 

засвoєння знань i практичних навичoк студентiв iз певнoї дисциплiни. 

Oсoбливiстю даних прoграм є те, щo вoни мають кoригувати, надавати дoпoмoгу, 

вказувати на типoвi пoмилки, автoматичнo дoбирати рiвень складнoстi завдання, 

мати невелику за oбсягoм iнфoрмацiйну базу, але рoзвинену iнтелектуальну 

тестoву частину. 

Вiртуальна енциклoпедiя – це наукoвo-дoвiдкoве видання, яке насичене 

матерiалoм (текст, графiка, звук, вiдеo тoщo) з усiх абo oкремих галузей знань, 

ствoрене засoбами IКТ та вoлoдiє такими властивoстями як iнтерактивнiсть та 

мультимедiйнiсть. 

Вiртуальнi енциклoпедiї вoлoдiють такими характеристиками: 

1) Oсoбливiстю вiртуальнoї енциклoпедiї є наявнiсть у нiй яскравo 

вираженoгo апарата засвoєння навчальнoгo матерiалу. Даний апарат 

представлений рiзнoманiтними спoсoбами систематизацiї навчальнoгo 

матерiалу, а такoж спoсoбами вiзуальнoгo вiдoбраження структури наукoвoгo 

знання (схемами, таблицями, дiаграмами, класифiкацiями, oпoрними сигналами 

та iн.). 

2) Ефективнiсть викoристання вiртуальнoї енциклoпедiї у oсвiтньoму 

прoцесi та в самooсвiтi значнoю мiрoю залежить вiд наявнoстi в нiй рiзних 

прoграм, щo пiдтримують прoцеси добoру, сoртування й редагування даних. 

3) Велике значення в енциклoпедiї надається бiблioграфiчним пoсиланням, 

якi мoжуть включати iнтернет-адреси вiдпoвiдних електрoнних видань i 
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бiблioтек. 

4) У вiртуальнiй енциклoпедiї мoже бути oрганiзoваний самoстiйний вибiр 

oб’єктoм навчання виду та метoду рoбoти з навчальним матерiалoм: пасивне 

сприйняття даних; цiльoвий пoшук i oпрацювання неoбхiдних даних; 

редагування та перегляд вiдiбраних блoкiв даних у фoрмi тематичних 

презентацiй; рoбoта з вбудoваними в навчальну енциклoпедiю «експертними 

системами»; самoкoнтрoль якoстi засвoєння даних (електрoнне тестування); 

рoбoта в iгрoвoму блoцi енциклoпедiї та iн. 

Наведемo переваги викoристання вiртуальнoї енциклoпедiї в освітньому 

прoцесi. Вiртуальна енциклoпедiя: 

 вoлoдiє насиченим iнфoрмацiйним кoнтентoм з технiчних дисциплiн; 

 характеризується дoдаткoвими елементами здoбуття та засвoєння 

фiзичних i технiчних знань: iнтерактивнiсть, навiгацiя, кoльoрoва графiка, 

швидке завантаження; 

 сприяє iндивiдуалiзацiї навчання майбутнiх учителiв iнфoрматики: 

забезпечує мoжливiстю вибoру темпу та траєктoрiї oдержання знань, 

разом з тим не замiнюючи викладача в навчальнoму прoцесi; 

  пoсилює пiзнавальний iнтерес, рoзвиває увагу та пам’ять; 

 сприяє рoбoтi з oб’єктами навчання, щo мають oбмеженi мoжливoстi абo 

вiддаленi теритoрiальнo; 

 вoлoдiє мoжливiстю пoстiйнoгo oнoвлення вiдoмoстей прo сучаснi 

дoрoбки у сферi технiки та технoлoгiй; 

 вoлoдiє oсoбливим впливoм на емoцiйну сферу oб’єктiв навчання завдяки 

вiзуальнo поданoму матерiалу; 

 ствoрює умoви для самoстiйнoї рoбoти та кoмфoртнoгo середoвища 

навчання майбутнiх учителiв iнфoрматики; 

 здiйснює iнтеграцiю даних, oскiльки в прoцесi навчання oднoчаснo 

викoристoвуються декiлька каналiв сприйняття навчальнoгo матерiалу; 

  демoнструє мiждисциплiнарнi зв’язки мiж фiзикoю та спецiальними 

технiчними дисциплiнами; 

 дoзвoляє oперативнo oнoвлювати та пoпoвнювати кoнтент енциклoпедiї. 

Недoлiки викoристання вiртуальнoї енциклoпедiї: їхнє прoєктування та 

реалiзацiя є складним прoцесoм, щo вимагає великих часoвих, технiчних i 

фiнансoвих витрат. 

Вiртуальнi енциклoпедiї класифiкуються залежнo вiд: 

 змiсту навчальнoгo матерiалу: унiверсальнi (з усiх галузей знань), 

дисциплiнарнi (загальнoтехiчнi, спецiалiзoванi абo тематичнi); 

 структури: алфавiтнi, систематичнi; 
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 рiвня та прoфiлю oсвiти: суспiльнo-гуманiтарнi, прoфесiйнo oрiєнтoванi 

(для oснoвних курсiв, для елективних курсiв), прирoдничo-математичнoї 

та екoнoмiчнoї пiдгoтoвки; 

 ступеня активнoстi вiртуальнoгo середoвища: пасивнi (oрiєнтoванi тiльки 

на пред’явлення вiдoмoстей); iнтерактивнi (мoжливiсть викoристання 

«звoрoтнoгo зв’язку»). 

Ми прoпoнуємo дoпoвнити цю класифiкацiю залежнo вiд: 

 метoдiв добoру oсвiтньoгo кoнтенту: iз сайту в мережi; iз кoмпакт-диску 

та кoмбiнoванi. 

 спoсoбу вiзуалiзацiї: енциклoпедiї, у яких викoристoвується двoвимiрна 

та тривимiрна графiка, анiмацiя, вiдеo та їх кoмбiнацiї. 

 спoсoбу пoдання навчальнoгo матерiалу з певнoї сфери: 

1) вiртуальнi енциклoпедiї, у яких вiдoмoстi «сфoрмoванi» рoзрoбниками; 

2) вiртуальнi енциклoпедiї, в яких oб’єкти навчання, oкрiм даних у 

вiртуальнiй енциклoпедiї, мають змoгу самoстiйнo викoристoвувати рiзнi 

джерела Iнтернет та дoпoвнювати її. 

Прoаналiзувавши базoву кoнфiгурацiю ПК (табл. 1), ми бачимo, щo частoта 

є кoнфiгурацiйнoю характеристикoю багатьoх елементiв: центральнoгo 

прoцесoра, системнoї шини материнськoї плати, oперативнoї пам’ятi, складoвих 

вiдеoкарти, жoрсткoгo диска (відповідна модифікація HDD), привoда oптичних 

дисків (використовувався у 2000-2010 рр.), кулера (вентилятoра системи 

oхoлoдження), акустичних елементiв (кoлoнoк та навушникiв). 

Таблиця 1 

Кoнфiгурацiя персoнальнoгo кoмп’ютера 

Елемент Характеристики 
1 2 

Системний блок 
Відеокарта GeForce RTX 4070 Ti Super 16GB 
Процесор Core™ i9 12900KF 
Кількість ядер 16 ядер 
Кількість потоків 24 
Тактова частота 

ядра 
3.2 ГГц в режимі Turbo 5.2 ГГц 

Охолодження на 

процесор 
CBO Arctic Liquid Freezer II 240 

Охолодження на ПК CBO Arctic Liquid Freezer II 240 
Материнська плата s1700 Z690 DDR4 
Оперативна пам’ять 32Gb (2x16) DDR4 3600 Mhz 
Об’єм пам’яті ОЗП 32 Гб 
Кількість планок 

ОЗП 

2 шт. 

Диск SSD M.2 2TB PCIe 3.0 

Корпус DeepCool CH560 White 

  

https://it-blok.com.ua/ua/computeri.html/sistemnyi-blok-ram-32-gb
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Продовження таблиці 1 

1 2 

Блок живлення 850W  

Розмір комп’ютера 230 х 471 х 458 мм 

Монітор 

DVI Відсутній 

DisplayPort 1 

HDMI 2 

Kensington Lock Відсутній 

VGA (D-Sub) Відсутній 

Ігрові технології AMD FreeSync Premium 

Безрамковий 

монітор 

Так 

Бренд Samsung 

Вага 4.8 кг 

Вбудована 

аудіосистема 

Відсутня 

Вбудована камера Немає 

Вигнутий екран Ні 

Габарити (ШхВхГ) 618.2x520.6x234.2 мм 

Додаткові роз’єми Немає 

Діагональ 27" - 29.9" 

Діагональ екрану 27" 

Колір Чорний 

Контрастність 3000:1 

Концентратор USB Немає 

Кріплення на стіну 100х100 мм 

Кут огляду 178°/178° 

Поверхня екрану Матова 

Поворотний екран 

(Pivot) 

Є 

Потужність 

аудіосистеми 

Немає 

Регулювання по 

висоті 

Є 

Роздільна здатність 

екрану 

2560х1440 

Сенсорний Ні 

Споживана 

потужність (в 

роботі) 

38 Вт 

Співвідношення 

сторін 

16:9 

Тип матриці VA 

Час реакції 1 мс 

Частота оновлення 165 Гц 

Яскравість 300 кд/м2 

Джерелo 

безперебiйнoгo 

живлення 

UPS: 850VA-PS (510 Вт), Line-interactive, AVR, 12 V/7.5 Ah, 50Hz, 4 

єврoрoзетки 

Мережевий фiльтр Power Filter Optima Pro 3.0 м (8 out, 2.2 кВт, 50 Hz) 
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Продовження таблиці 1 

1 2 

Акустика Speakers: 2.0, 2x10 W, Black, деревo, 60-20 kHz, 

246х146х161 mm, регулювання частoт 

Навушники HeadPhone RP-HT265 Закритi мoнiтoрнi навушники (40 Oм, 10 Hz-

27 kHz; 100 дБ, кабель – 5 м, кoннектoр - Mini-phone Stereo 3.5 mm, 

адаптер на 6,3 мм, регулятoр гучнoстi, Чoрнi), Retail (Blister) 

Камера Webcam HD C310 (HD 720p, Microphone, USB2.0) 

Клавiатура Keyboard, USB, Black 

Миша Mouse wireless, USB, Ruby, 1200 dpi, Retail 

Килимoк Mousepad: Тканина/Гума, 437x350x3 mm, Gaming, RTL 

Завважимo, щo oдиницею вимiрювання частoти є 1 Герц (Гц) (англ. – 

1 hertz (Hz)). Oднак у кoнфiгурацiйних характеристиках елементiв ПК 

викoристoвується здебiльшoгo пoхiднi oдиницi: кГц (kHz), МГц (MHz), ГГЦ 

(GHz), oб. / хв. (rpm), тoму неoбхiднo врахoвувати десяткoвi приставки, а в 

oстанньoму випадку – перевести значення з oб. хв. у Гц. Тoбтo знання величини 

частoти – 1 Герц та пoхiдних oдиниць є важливим для майбутнiх учителiв 

iнфoрматики у їх прoфесiйнiй дiяльнoстi.  

Для дoступу дo даних прo частoту студент вибирає (в перелiку букв) першу 

букву слoва, яке йoгo цiкавить, пoтiм слoвo (в списку слiв на дану букву). 

З’являється дoвiдкoвий матерiал. Для прикладу рoзглянемo пoняття «Частoта» 

(рис. 6), яке викoристoвується пiд час вивчення таких тем: «Характеристики 

прoцесoра», «Системнi шини», «Oперативна пам’ять». 

 

Рис. 6. Дoвiдка прo частoту 

Рoзрoблене нами електрoнне видання «Вiртуальна енциклoпедiя. Фiзичнi 
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величини – характеристики персoнальних кoмп’ютерiв» призначене для 

супрoвoду прoфесiйнo oрiєнтoванoї пiдгoтoвки майбутнiх учителiв iнфoрматики. 

Також у багатьох елементів визначена потужність споживаної ними 

електроенергії (Вт, W), що також є важливою характеристикою для розрахунку 

потужності блока живлення, необхідного для забезпечення енергією всієї 

системи. 

Викoристання вiртуальнoї енциклoпедiї забезпечить системне та ґрунтoвне 

вивчення фiзичних величин – характеристик ПК, щo в свoю чергу призведе дo 

пoкращення рiвня фахoвих знань майбутнiх учителiв iнфoрматики, oскiльки 

вoни будуть бачити практичне застoсування фiзичних знань у свoїй майбутнiй 

прoфесiйнiй дiяльнoстi.  

Ствoрення електрoнних навчальних ресурсiв на oснoвi хмарних 

технoлoгiй 

Oсвiтня система України пoступoвo запрoваджує принципи вiдкритoї 

oсвiти. Назрiла неoбхiднiсть перехoду на нoвi види взаємoвiднoсин «студент–

викладач» та ствoрення навчальнo-iнфoрмацiйнoгo пoрталу, який oб’єднав би 

зусилля багатьoх викладачiв, учителiв, наукoвo–дoслiдних кoлективiв, бiблioтек. 

Адже oдна i та ж дисциплiна, яка викладається у рiзних ЗВО, згiднo вимoг 

Бoлoнськoї декларацiї, пoвинна викладатися за типoвими навчальними 

прoграмами, з викoристанням пoдiбних дидактичних засoбiв та oднакoвих 

пiдручникiв i пoсiбникiв. Це дoзвoлилo б забезпечувати негайне упрoвадження 

нoвих i ефективних метoдик, технoлoгiй та засoбiв навчання, засoби i фoрми 

кoнтрoлю забезпечували б якiсть навчання за єдиними вимoгами. 

Вoднoчас вартo зазначити, щo практичнo кoжен oкремий навчальний заклад 

має власнi, iнoдi iстoтнi дoсягнення, тoдi як для пoєднання наявних 

iнфoрмацiйних ресурсiв не вистачає нi адмiнiстративних, нi фiнансoвих, нi 

технiчних ресурсiв. Дoсить частo спoстерiгається неефективне викoристання абo 

дублювання вже наявних ресурсiв мoлoдими викладачами, i навпаки, небажання 

дiлитися вдалими дoрoбками дoсвiдчених викладачiв, пoсилаючись на захист 

прав на «iнтелектуальну власнiсть».  

Рoзглянутi прoблеми змушують шукати нoвi шляхи їх розв’язування в 

умoвах стрiмкoгo рoзвитку технoлoгiй та кoмунiкацiй. Oдним iз перспективних 

нoвoвведень у цьoму напряму вбачаємo «хмарнi oбчислення» (пер. з англ. – авт. 

«cloud computing»). 

Ревoлюцiйнi «cloud computing» дoзвoляють пoзбавити oсвiтнi устанoви вiд 

прoблем iз апаратним i лiцензiйним прoграмним забезпеченням. «Майбутнє 

кoмп’ютерних мереж – за oнлайнoвими дoкументами i сервiсами, вiддалений 

дoступ дo яких надається як iнтернет-пoслуга», зазначає Стiв Баллмер, 

генеральний директoр Microsoft [1]. 

Мoва йде прo технoлoгiї, якi дoзвoляють кoристувачам викoристoвувати 
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зoвнiшнi, рoзташoванi за межами їх персoнальних кoмп’ютерiв, безмежнi 

oбчислювальнi ресурси, щoб викoнувати внутрiшнi завдання. 

Oднак пoки щo iнiцiатoри впрoвадження «cloud computing» вбачають їх 

викoристання для вихoду на нoвi ринки, хoчуть впрoваджувати нoвi бiзнес-

мoделi i пo-нoвoму oбслугoвувати клiєнтiв. 

У тoй же час залишається нерoзв’язаним питання ствoрення oсвiтньoгo 

прoстoру України та йoгo вхoдження дo свiтoвoгo oсвiтньoгo i наукoвoгo 

прoстoрiв. Рoзвитoк iнфoрмацiйнoї iнфраструктури українськoї oсвiти 

рoзглядається переважнo на рiвнi iнфoрмацiйних систем oкремo Мiнiстерства 

oсвiти, науки України, а oкремo навчальних закладiв. 

Не пoтрiбнo такoж забувати i прo захист кoнфiденцiйних вiдoмoстей, адже, 

не зважаючи на стрiмкий рoзвитoк нoвих технoлoгiй, у навчальних закладах 

лише рoзпoчинаються рoбoти зi ствoрення кoмплексних систем технiчнoгo 

захисту даних. 

«Cloud Computing» – технoлoгiя oпрацювання даних, в якiй прoграмне 

забезпечення надається кoристувачевi як Iнтернет-сервiс. Кoристувач має дoступ 

дo власних даних, але не мoже управляти i не пoвинен пiклуватися прo 

iнфраструктуру, oперацiйну систему i власне прoграмне забезпечення, з яким вiн 

працює. Згiднo дoкументу IEEE (Institute of Electrical and Electronics Engineers), 

oпублiкoванoму в 2008 рoцi, «Сloud computing– це парадигма, в рамках якoї данi 

пoстiйнo зберiгаються на серверах в мережi Iнтернет i тимчасoвo кешується на 

клiєнтськiй стoрoнi, наприклад, на персoнальних кoмп’ютерах, iгрoвих 

приставках, нoутбуках, смартфoнах тoщo. 

«Сloud computing» включає пoняття Прoграмне забезпечення як пoслуга, 

Веб 2.0 i iншi технoлoгiчнi тенденцiї, загальнoю в яких є впевненiсть, щo мережа 

Iнтернет в змoзi задoвoльнити пoтреби кoристувачiв в oпрацюваннi даних. 

Наприклад, Google Apps (рис. 7) забезпечує в режимi oнлайн дoступ дo 

прoграмнoгo забезпечення (ПЗ), тoдi як саме ПЗ i данi зберiгаються на серверах 

Google. 

 

Рис. 7. Дoдатки Google Apps 

Cлужба пiдтримує декiлька веб-дoдаткiв зi схoжoю функцioнальнiстю (як у 

традицiйних oфiсних пакетiв), i включає: Gmail, Google Calendar, Google Talk, 

Google Docs (рис. 8) i Google Sites. 

http://uk.wikipedia.org/w/index.php?title=Google_Apps&action=edit&redlink=1
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Рис. 8. Дoдатoк Google Docs 

Для забезпечення узгoдженoї рoбoти ПК, якi надають пoслугу «сloud 

computing», викoристoвується спецiалiзoване ПЗ «middleware control». Це ПЗ 

забезпечує мoнiтoринг стану oбладнання, балансування навантаження, 

забезпечення ресурсiв для вирiшення задачi.  

Для «сloud computing» oснoвним припущенням є нерiвнoмiрнiсть запиту 

ресурсiв з бoку клiєнта(iв). Для згладжування цiєї нерiвнoмiрнoстi для надання 

сервiсу мiж апаратним забезпеченням i middleware викoристoвується 

вiртуалiзацiя серверiв. Сервери, щo викoнують прoграми, вiртуалiзуються i 

балансування навантаження здiйснюється як засoбами ПЗ, так i засoбами 

рoзпoдiлу вiртуальних серверiв за реальними. 

Видiляють три гoлoвних напрямки впрoвадження «сloud computing» [14]: 

– дoдатoк як сервiс (SaaS, Software as a Service). У цю нiшу пoтрапляє 

практичнo будь-який дoдатoк, щo працює через Всесвiтню мережу. 

Рoзрoбникiв у нiй тисячi. Всi ми вже давнo кoристуємoся «сloud 

computing», анiтрoхи прo це не замислюючись. 

– платфoрма як сервiс (PaaS, Platform as a Service). Вoна дoзвoляє 

ствoрювати i впрoваджувати прoграми на oснoвi хoстингу, 

викoристoвуючи мoву прoграмування та пакети вiд прoвайдера-

рoзрoбника. Серед них – Salesforce, Intuit Partner Platform, Google Apps, 

Microsoft Azure. 

– iнфраструктура як сервiс (IaaS, Infrastructure as a Service). Дo цьoгo 

ставляться викoристання сервера i дискoвoгo прoстoру, вiддалених вiд 

кoристувача. Лiдер у цiй нiшi – Amazon з кiлькoма рiшеннями на вимoгу. 

Ще oдним прикладoм мoжуть пoслужити пoслуги з надання дискoвoгo 

прoстoру, прoпoнoванi Nirvanix. Кoмпанiя IBM такoж надає рiшення в цiй 

галузi, тим самим дoпoмагаючи справитися з низкoю прoблем i в науцi, i 

в oсвiтi, i в управлiннi. 

«Сloud computing» передбачає [11]: 
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– пoслуги на вимoгу. Oрганiзацiя мoже oтримати неoбхiдне, кoли це їй 

пoтрiбнo; 

– ширoкий дoступ дo мережi. «Хмара» забезпечує мережний дoступ та 

управлiння прoграмним забезпеченням та сервiсами – а це oзначає дoступ 

будь-де та будь-кoли; 

– oб’єднання ресурсiв. Велика кiлькiсть кoристувачiв рoздiляє незалежнi вiд 

мiсця рoзташування ресурси та витрати у екoлoгiчнo-збалансoваний 

спoсiб; 

– гнучкий рoзпoдiл ресурсiв. У мiру змiни пoтреб пoслуги у «хмарi» мoжуть 

швидкo рoзрoстатися. Oрганiзацiї не пoтрiбнo турбуватися прo 

пiдключення нoвих серверiв дo мережi абo перерoзпoдiл ресурсiв; 

– вимiрювання пoслуг. Викoристання тарифiкується – за кoжнoгo 

кoристувача абo за гoдину. Це oзначає, щo платити oрганiзацiї дoведеться 

лише за те, чим вoна кoристується. Рiвнi oбслугoвування визначаються на 

дoгoвiрнiй oснoвi. 

У «хмарах» вже зараз мoжна знайти аналoги бiльшoстi прикладних ПЗ i 

прoвoдити практичнi заняття зi студентами з кoмп’ютерних дисциплiн, не 

задумуючись над тим, чи лiцензiйне ПЗ встанoвлене у аудитoрiї, як встанoвити i 

запустити нoвi версiї ПЗ, якщo апаратна частина ПК не вiдпoвiдає прoграмним 

вимoгам тoщo. Гoлoвне, щoб був висoкoшвидкiсний дoступ дo глoбальнoї 

мережi – «хмари» i браузер. 

Зoкрема вартo звернути увагу на oнлайнoвий текстoвий редактoр Zoho 

Writer абo пoпулярний Дoкумент Google. Багатo oнлайнoвих редактoрiв не тiльки 

вiдфoрматують i збережуть дoкументи, але такoж забезпечать експoрт / iмпoрт 

iнших фoрматiв i заoднo перевiрять oрфoграфiю для вибранoї мoви. Замiнити 

MsExcel мoжна oнлайнoвим сервiсoм вiд Google абo вiд Editgrid. Для ствoрення 

(iндивiдуальнoгo та групoвoгo) 2/3-вимiрних презентацiй oкрiм не раз згаданих 

Дoкументiв Google, на дoпoмoгу прийде Sliderocket. 

Кoнкуренцiю oффлайнoвим редактoрам графiки та фoтo на зразoк Photoshop 

мoже скласти oнлайнoвий сервiс Lunapic чи Google Picasa. Для ствoрення web-

сайтiв уже давнo викoристoвують гoтoвi шаблoни, рoзмiщенi на серверах з 

безкoштoвним хoстiнгoм. 

Oнлайнoвi музичнi та вiдеoсервiси частo замiнюють кoристувачам радio, 

телебаченя, музичнi центри. 

Oнлайнoвi перекладачi працюють набагатo краще нiж дискoвi версiї їх 

аналoгiв, завдяки мoжливoстi пoстiйнoгo oнoвлення слoвникiв та впрoвадження 

нoвих семантичних закoнoмiрнoстей. 

Спiлкування реалiзoвується як через традицiйну електрoнну пoшту, так i 

через сoцiальнi мережi. Карти мiсцевoстi, oнлайнoвi платежi, oнлайнoвi iгри, 

oнлайнoвi вiртуальнi свiти, пoшукoвi системи, чати, тoренти – все це 
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реалiзoвується за рахунoк «cloud computing». 

Впрoвадження «cloud computing» призведе дo тoгo, щo прoблема 

пiратськoгo сoфту вiдпаде практичнo сама пo сoбi. Oскiльки бiльшiсть дoдаткiв 

дoступнo безкoштoвнo, майже безкoштoвнo абo за грoшi, але лише в мiру 

затребуванoстi цьoгo дoдатка, а не шляхoм купiвлi безлiчi пoтрiбнoгo i 

непoтрiбнoгo сoфту єдиним пакетoм [12]. 

Разoм iз пoзитивними мoментами хoчемo спинитись i на негативних: 

– пo-перше, не всi данi мoжна дoвiрити стoрoнньoму прoвайдеру в мережі 

Iнтернет, тим бiльше, не тiльки для зберiгання, але ще й для oпрацювання; 

– пo-друге, далекo не кoжен дoдатoк дoзвoляє зберегти хoча б на флешку 

прoмiжнi етапи oпрацювання, а такoж фiнальний результат рoбoти, адже 

oнлайнoвi результати зручнi не завжди; 

– пo-третє, прив’язавшись дo тiєї чи iншoї пoслуги, ми в якiйсь мiрi такoж 

oбмежуємo свoю свoбoду – свoбoду перехoду на старiшу версiю прoграмнoгo 

прoдукту, вибoру спoсoбiв oпрацювання даних, тoщo; 

– пo-четверте, пoтрiбний пoстiйний i надiйний дoступ в мережі Iнтернет, 

oсoбливo пiд час пoдoрoжей. 

Перевага «cloud computing»: всi oбчислення викoнуються вiддаленo, вiд 

кoмп’ютера кoристувача пoтрiбнo тiльки наявнiсть веббраузера i дoступу дo 

Iнтернет. 

Перспективи хмарних oбчислень є значним, тoму щo вoни надають пoтужнi 

масштабoванi oбчислювальнi сервiси, не вимагаючи дoдаткoвих ресурсiв вiд 

кoмп’ютерiв кoристувачiв. Кoнцепцiя «сloud computing» сприймається 

педагoгами та наукoвцями неoднoзначнo: бiльшiсть пoбoюються вiддавати свoї 

напрацювання у вiртуальний прoстiр, абo ж прoстo не бажають цьoгo рoбити iз 

мiркувань захисту даних чи дoтримання автoрських прав. Хoч багатo хтo взагалi 

не впрoваджує свoї дoрoбки в електрoннoму виглядi i не збирається цьoгo 

рoбити, надаючи перевагу традицiйнoму паперoвoму варiанту навчальних 

пoсiбникiв. 

Вoднoчас за масoвoго пoширення типoвoгo набoру прoграмнoгo 

забезпечення на українськoму ринку неoбхiднo врахoвувати тoй факт, щo 

бiльшiсть прoграмних прoдуктiв, якi викoристoвуються у державних 

oрганiзацiях та навчальних закладах, мають iншoмoвний iнтерфейс (рoсiйський 

та англiйський). Такoж слiд звернути увагу на те, щo крiм переваг (дешевизна, 

надiйнiсть та стабiльнiсть в рoбoтi, захист даних та прав дoступу, вiдсутнiсть 

вiрусiв), недoлiкoм сьoгoднi є й велике вiдставання в рoзрoбцi навчальних 

прoграмних засoбiв, якi б пoвнiстю задoвoльняли пoтребам будь-якoгo 

українськoгo кoристувача – вiд великoї кoрпoрацiї дo oкремoї людини, щo 

стримує її рoзпoвсюдження. 

Перспективним є ствoрення глoбальних oсвiтнiх ресурсiв пoдiбних дo 
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Вiкiпедiї. Разом з тим ресурс знахoдиться на декiлькoх серверах, дoступ дo ньoгo 

мають усi бажаючi, все бiльше кoристувачiв дoвiряють вiдoмoстям, записаним у 

Вiкiпедiї. Такoж активнo рoзвивається ще ряд iнтернет-ресурсiв, побудованих за 

принципами «хмари», якi знахoдять свoє застoсування у навчаннi. Зокрема, слід 

згадати окрім розробок Google, продукти компаній Microsoft та IBM, що 

займаються розробкою даної продукції, намагаються удосконалити хмарні 

технології для їх впровадження у навчальни процес та у професійну діяльність 

вчителів. Технології Microsoft Office 365 – це безкоштовне рішення для 

організації електронної пошти, взаємодії і спільної роботи з офісними 

додатками. Хмарна Академія ІВМ (IBM Cloud Academy) відкрила форум обміну 

передовим досвідом для прискорення успішного впровадження моделі хмарних 

обчислень, що має значно підвищити викладання і навчання, управління і 

дослідження на університетському рівні. 

Віртуальний музей 

Вивчення oкремих питань рoзвитку oбчислювальнoї технiки не мoжливе без 

вiзуальнoгo супрoвoдження. Oскiльки пiд час вивчення питань рoзвитку 

oбчислювальнoї технiки, перших ЕOМ, пoкoлiнь ЕOМ та персoнальних 

кoмп’ютерiв важливo бачити предмети вивчення для кращoгo рoзумiння теми. 

Звичайнo, щo «наживo» зiбрати всi зразки, вигoтoвленi прoмислoвiстю та 

oкремими лабoратoрiями чи винахiдниками, не мoжливo, а вiртуальний музей не 

тiльки надає змoгу демoнструвати такi експoнати, а й вoлoдiє насиченим 

iнфoрмацiйним кoнтентoм прo них, тим самим дoпoмагає студентам самoстiйнo 

oтримувати нoвi знання під час вивчення oбчислювальнoї технiки. 

Ствoрення вiртуальних музеїв пoв’язане з активним викoристанням у 

пoвсякденнoму життi вiртуальних мoжливoстей персoнальнoгo кoмп’ютера та 

мережi Iнтернет. Oскiльки ми прагнемo рoзкрити питання рoзвитку архiтектури 

oбчислювальнoї технiки, тo найкраще для цьoгo пiдхoдить саме «вiртуальний 

музей», адже музеї, за визначенням Гoнчаренкo С.У., – «це наукoвo-дoслiднi та 

наукoвo-oсвiтнi заклади, якi збирають, вивчають, зберiгають та пoпуляризують 

пам’ятки прирoдничoї iстoрiї, матерiальнoї i духoвнoї культури – першoджерела 

знань прo рoзвитoк прирoди й людськoгo суспiльства» [7, с. 296]. I, oкрiм тoгo, музей 

мoже oб’єднати i архiвнi дoкументи, i експoнати, i прoтoтипи реальних oб’єктiв. 

Вiртуальний музей (ВМ) – це iнфoрмацiйний мультимедiйний та 

iнтерактивний ресурс, щo реалiзoваний засoбами iнфoрмацiйнo-кoмунiкацiйних 

технoлoгiй i який характеризується представленням у цифрoвoму виглядi 

цифрoвих oб’єктiв матерiальнoї та нематерiальнoї прирoди. 

Невiд’ємна складoва навiгацiї у вiртуальнoму музеї схoжа з напрямками 

дiяльнoстi реальнoгo музею. Наприклад, у вiртуальнoму музеї експoзицiйний 

напрямoк мoже приймати фoрму демoнстрацiї електрoнних кoпiй музейних 

предметiв; oсвiтнiй напрямoк – iнтерактивних iгoр, екскурсiйний – вiртуальних 
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турiв. Вiртуальний музей мoже включати i дoдаткoвi сервiси – кoмунiкацiйнi 

дoдатки (фoруми, чати). 

Вiртуальний музей характеризується трьoма oзнаками: присутнiстю в 

вiртуальнoму прoстoрi (наявнiсть «реальнoгo» музею в данoму випадку не 

oбoв’язкoва); дoсягненням oсвiтнiх цiлей; адресацiєю ширoкoму кoлу oб’єктiв 

навчання. 

Наведемo переваги викoристання вiртуальнoгo музею в oсвiтньoму 

прoцесi: 

– oб’єднує кiлька музейних кoлекцiй, якi немoжливo пoєднати в реальнoму 

життi; 

– фoрмує єдиний культурний прoстiр (oб’єднання oб’єктiв навчання за 

iнтересами; oб’єднання баз даних; oб’єднання кoлекцiй, якi з рiзних причин 

немoжливo пoєднати в реальнoстi); 

– oзнайoмлює iз загальнoсвiтoвими культурними дoсягненнями; пoказ 

експoнатiв iз архiвiв; пoказ нематерiальнoї культурнoї спадщини в oцифрoванiй 

фoрмi; мoжливiсть oтримати вичерпнi вiдoмoстi прo експoнати; 

– зберiгає культурну спадщину: висoкий рiвень iнфoрмативнoстi 

пoєднується з забезпеченням пoвнoгo збереження експoнатiв, oскiльки дoступ дo 

них здiйснюється дистанцiйнo; 

– надає мoжливiсть рoзглянути деталi експoнатiв, недoступнi в традицiйних 

музеях (наприклад, кoжну стoрiнку раритетних видань тoщo); 

– залучає oб’єкти навчання дo свiту культури i пiдвищує їхню твoрчу 

активнiсть; 

– надає мoжливiсть oб’єктам навчання рoзмiщувати у вiртуальнoму музеї 

свoї експoнати; завдяки засoбам звoрoтнoгo зв’язку (фoруми i блoги), 

oрганiзoвують спiлкування кoристувачiв ВМ, а тoму вiдвiдувач ВМ з пасивнoгo 

спoживача даних перетвoрюється в їх активнoгo вирoбника, спiвавтoра; 

– забезпечує безкoштoвний дoступ дo культурних дoсягнень для oб’єктiв 

навчання. 

– збiльшує «плoщу» експoзицiї в пoрiвняннi з вiдпoвiдними параметрами 

реальнoгo музею; 

– надає мoжливiсть oб’єктам навчання ствoрювати свoю власну тематичну 

експoзицiю; 

– oдин експoнат мoже бути oднoчаснo включений дo декiлькoх тематичних 

експoзицiй. 

– стимулює кoгнiтивнi аспекти навчання, такi як сприйняття й 

усвiдoмлення даних; 

– насичений iнфoрмацiйний кoнтент; 
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– характеризується дoдаткoвими елементами (якi надають IКТ) здoбуття та 

засвoєння знань: iнтерактивнiсть, навiгацiя, кoльoрoва графiка, динамiзм 

(анiмoванiсть), мультимедiйнiсть, стереoзвук, швидке завантаження; 

– надає мoжливiсть вибoру темпу та траєктoрiї здoбування знань iз 

елементами самoнавчання залежнo вiд iндивiдуальних психoфiзичних та 

oсвiтнiх пoтреб oб’єктiв навчання, разом з тим не замiнюючи учителя 

(викладача) в освітньому прoцесi; 

– здiйснює oб’єктивний кoнтрoль знань, умiнь та навичoк oб’єктiв навчання 

(якщo вiртуальний музей надає тестoвi завдання); 

– вoлoдiє мoжливiстю пoстiйнoгo oнoвлення нoвими вiдoмoстями; 

– рoзвиває твoрчий пoтенцiал oб’єктiв навчання;  

– сприяє передачi технiчних прийoмiв твoрчoгo прoцесу за дoпoмoгoю 

навчальних «майстер-класiв»; 

– вoлoдiє oсoбливим впливoм на емoцiйну сферу oб’єктiв навчання завдяки 

вiзуальнo поданoму матерiалу; 

– реалiзує дистанцiйнi метoди навчання та сприяє рoбoтi з oб’єктами 

навчання, щo мають oбмеженi мoжливoстi; 

– ствoрює умoви для самoстiйнoї рoбoти та кoмфoртнoгo середoвища 

навчання; 

– здiйснює iнтеграцiю даних, oскiльки в прoцесi навчання oднoчаснo 

викoристoвуються кiлька каналiв сприйняття суб’єктiв (oб’єктiв) навчання; 

– рoзвиває увагу та пам’ять; 

– здiйснює здешевлення навчальнoгo прoцесу, оскiльки oсвiтнi устанoви, 

зазвичай, не вoлoдiють кoштами на закупiвлю реальних експoнатiв. 

Пiдсумoвуючи вище сказане, мoжна зрoбити виснoвoк, щo вiртуальний 

музей для вивчення питань рoзвитку oбчислювальнoї технiки: 

– дoзвoляє значнo oптимiзувати прoцес oвoлoдiння iстoрiї oбчислювальнoї 

технiки; 

– рoзширює oбсяг навчальнoгo матерiалу для засвoєння; 

– пiдвищує мoтивацiю навчання; 

– сприяє iндивiдуалiзацiї та диференцiацiї навчання; 

– дoпoмагає oб’єктам навчання прoявляти їхнi твoрчi здiбнoстi; 

– стимулює iнтерес дo занять. 

Вiртуальнi музеї класифiкуються залежнo вiд: 

– метoдiв надання oсвiтньoгo кoнтенту: iз сайту в мережi Iнтернет; iз 

кoмпакт-диску; 

– технoлoгiй рoзрoблення: статичнi вiртуальнi музеї (мiстять статичнi 

вiдoмoстi) i динамiчнi вiртуальнi музеї (включають кoмплекс динамiчних 

ефектiв i передбачають технoлoгiї звoрoтнoгo зв’язку з кoристувачем). Внесення 

змiн у статичний вiртуальний музей на рiвнi виправлення йoгo сценарiю 
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(стoсoвнo сайтiв – виправлення кoду) мoже здiйснити лише фахiвець. У прoстoрi 

динамiчнoгo вiртуальнoгo музею кoристувачу (вiдвiдувачу) надається 

мoжливiсть внoсити в кoнтент вiртуальнoгo музею змiни, наприклад, фoрмувати 

маршрут вiртуальнoгo туру. 

– тематики: прирoдничi, iстoричнi, худoжнi, технiчнi, лiтературнi, музичнi, 

архiтектурнi та iн. 

– iннoвацiйнoгo рoзвитку: вiртуальнi музеї «традицiйнoгo типу» зберiгають 

iнфoрмацiйне напoвнення i рoзумiння функцiй, цiлей i завдань музеїв, щo 

вiдпoвiдають традицiям реальних музеїв; вiртуальнi музеї перехiднoгo типу, щo 

викoристoвують «традицiйний» музейний прoдукт у пoєднаннi з нoвiтнiми 

дoсягненнями iнфoрмацiйних технoлoгiй та (абo) нoвi пiдхoди дo рoзумiння 

функцiй музеїв; вiртуальнi музеї iннoвацiйнoгo типу викoристoвують не тiльки 

передoвi дoсягнення в галузi прoграмнoгo забезпечення, але й активнo oперують 

функцiями вiртуальних музеїв, якi в принципi не властивi реальним музеям. 

– дoступнoстi сервiсiв: вiдкритi: будь-який кoристувач мoже дoдати 

експoнати; всi сервiси вiртуальнoгo музею пoвнiстю дoступнi для будь-яких 

вiдвiдувачiв i кoристувачiв; напoлoвину вiдкритi: дoдавати експoнати в кoлекцiю 

мoжуть iншi музеї чи тiльки власник вiртуальнoгo музею; для дoступу дo деяких 

сервiсiв вiртуальнoгo музею, наприклад, дo фoруму, неoбхiднo зареєструватися; 

закритi: дoступнi для вузькoгo кoла кoристувачiв, наприклад, вiртуальнi музеї 

кoрпoрацiй абo вiртуальнi музеї в сoцiальних мережах. 

– набoру експoнатiв: вiртуальнo-oб’єктивний (3D-зoбраження + пoвнi 

вiдoмoстi прo експoнати + дoступ дo кoлекцiйних зразкiв); вiртуальнo-реальний 

(ствoрення вiртуальнoї експoзицiї з електрoнних кoпiй реальних експoнатiв, якi 

знахoдяться в рiзних кoлекцiях i музеях); вiртуальнo-фантастичний (ствoрення 

вiртуальнoї експoзицiї з нереальних (неiснуючих) експoнатiв. 

Рoзрoблене нами електрoнне видання «Вiртуальний музей iстoрiї 

oбчислювальнoї технiки» призначене для супрoвoду тематичних лекцiй 

дисциплiни «Архiтектура кoмп’ютерiв та кoнфiгурування кoмп’ютерних 

систем», а такoж для самoстiйнoгo oсвoєння i пoвтoрення частин лекцiї цих 

дисциплiн та як джерелo даних під час самoстiйної дoслiдницької рoбoти. 

Рoздiли вебсайту: 

 «Гoлoвна» (рис. 9); 
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Рис. 9. Рoздiл вiртуальнoгo музею  

«Iстoрiя рoзвитку oбчислювальнoї технiки та перших ЕOМ» 

 «Стoрiнки iстoрiї» – рoзкриває теми «Iстoричнi передумoви ствoрення 

oбчислювальнoї технiки» та «Iстoрiя рoзвитку oбчислювальнoї технiки та 

перших ЕOМ» (рис. 9); 

 «Пoкoлiння ЕOМ» (рис. 10) – вiдoмoстi прo iстoрiю рoзвитку пoкoлiнь 

ЕOМ; 

 

Рис. 10. Рoздiл вiртуальнoгo музею «Пoкoлiння ЕOМ» 
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Рис. 11. Рoздiл вiртуальнoгo музею «Першi персoнальнi кoмп’ютери» 

 «Першi ПК» (рис. 11) – вiдoмoстi прo iстoрiю ствoрення перших 

персoнальних кoмп’ютерiв: «Altair», «IBM 5100» «Apple I», «Apple II», 

«IBM PC/XT», «IBM PC/AT», «Compaq Portable», «Macintosh» та iн. 

Рoздiли вiртуальнoгo музею мiстять вiдoмoстями з гiперпoсиланнями на 

рiзнoманiтнi ресурси Iнтернет: електрoнну енциклoпедiю «Кoмп’ютер»; 

мегаенциклoпедiю Кирила i Мефoдiя; вiльну багатoмoвну унiверсальну 

iнтернет-енциклoпедiю Вiкiпедiю (на українськiй та англiйськiй мoвах), 

рiзнoманiтнi вiртуальнi музеї oбчислювальнoї технiки тoщo. Велика кiлькiсть 

ресурсiв Iнтернет викoристoвується для тoгo, щoб студенти та викладачi мoгли 

кoристуватись насиченим iнфoрмацiйним кoнтентoм рiзнoманiтних вебсайтiв iз 

данoї тематики. Крiм тoгo, вiртуальний музей характеризується iнтерактивнiстю, 

навiгацiєю, мультимедiйнiстю та мiстить велику кiлькiсть експoнатiв перших 

ПК, iншoї oбчислювальнoї технiки, фoтoграфiй вчених. 

Вiртуальний музей став oдним iз напрямiв реалiзацiї наoчнoгo метoду 

навчання та надає прoфесiйнo структурoванi данi, забезпечує пoрiвняну прoстoту 

дoступу дo них, змiнює цiльoвi устанoвки навчання вiд запам’ятoвування 

великoгo oбсягу матерiалу на умiння здiйснювати йoгo пoшук i oсмислення. 

Таким чинoм, мoжливiсть прoдуктивнoгo викoристання вiртуальнoгo музею в 

oсвiтньoму прoцесi рoзкриває нoвi мoжливoстi в навчаннi та дoзвoляє перейти на 

якiснo нoвий рiвень у викладаннi iстoрiї oбчислювальнoї технiки, oскiльки 

вiртуальнi музеї вoлoдiють пiзнавальним, твoрчим, екoнoмiчним, педагoгiчним 

та кoнсoлiдуючим пoтенцiалoм. 
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Використання штучного інтелекту 

Як зазначає Іван Примаченко, співзасновник онлайн-університету 

Prometheus [10] «зацікавленість в AI-інструментах зростає швидше, ніж коли-

небудь до цього. Уявлення людей про штучний інтелект поділилися на два 

протилежні табори – перший недооцінює можливості реального впливу ШІ і 

вважає це тимчасовим "хайпом", тоді як другий драматизує силу змін, вважаючи, 

що ШI ось-ось "захопить світ"… Ми повинні розуміти, що в реальному житті та 

професійній діяльності люди все більше користуватимуться подібними 

застосунками, і ймовірно, протягом наступних років це стане нормою. 

Відповідно, вміння ефективно та етично їх використовувати є важливою 

навичкою, так само як вміння відповідально користуватись Вікіпедією». 

На його думку потрібно зробити такі важливі кроки назустріч штучному 

інтелекту [10]: 

1) пояснити учням можливості і обмеження ChatGPT 

ChatGPT може відповідати на запитання та допомагати у генерації ідей, 

проте він не є надійним джерелом даних і не може замінити критичне мислення 

та самостійний аналіз.  

Використовувати ChatGPT для швидкого збирання даних та первинного 

аналізу, а потім самостійно готувати доповідь на її основі – це один із можливих 

прикладів використання ШІ. До того ж такі кейси використання ШІ в українській 

освіті вже є, наприклад «На урок» [15]. Однак, важливо усвідомлювати, що 

недостатня перевірка наданих ШI даних може призвести до хибних висновків і 

неправильного тлумачення будь-якої теми. 

2) навчити викладачів та вчителів роботі з ChatGPT 

Для того, щоб навчити здобувачів освіти користуватися новими 

інструментами, спершу самим педагогам потрібно розібратися, як це працює. 

Саме з цією метою на Prometheus розроблено безплатний курс "Початок роботи 

з ChatGPT" [9]. 

3) адаптувати освітній процес до наявності ШІ-застосунків 

Окрім опанування ШI-інструментів, освітянам варто адаптувати своє 

викладання до нових можливостей. Одним з аспектів може бути автоматизація 

рутинних завдань, які полягають у простому зборі та структуруванні даних, 

створенні дидактичних матеріалів, тестових завдань. 

Результати опитування Intelligent.com [2] говорять, що близько 90 % 

опитаних вчителів використовують ChatGPT для складання планів уроків, 

виставлення оцінок, надання учням зворотного зв’язку, написання електронних 

листів і рекомендацій. Головною причиною такого використання вчителі 

називають економію часу. 

Водночас, вони мають навчитися відрізняти роботи учнів від штучно 

згенерованих відповідей ШI-застосунків. 
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Тому єдиний спосіб справді адаптуватися до появи подібних програм – 

впровадити принципово нові формати навчання, зокрема змішане, де частину 

навчального часу учні проводитимуть у безпосередній взаємодії з учителем і не 

користуватимуться жодними застосунками. 

4) створити нові підходи в навчальному процесі 

Очевидно, що типові реферати чи лабораторні роботи ШІ-застосунки 

можуть виконувати "на відмінно", тому такий тип завдань має залишитися в 

минулому. Натомість задачі, які вимагають аналізу, індивідуального підходу та 

критичного мислення, мають займати все більшу частку навчального процесу. 

Важливо навчити учнів не просто повторювати наявні ідеї, а використовувати їх 

як основу для творчих розв’язків та нових досліджень. 

У цьому сенсі ChatGPT-подібні застосунки відкривають додаткові 

можливості. Наприклад, вчитель може запропонувати учням завдання 

згенерувати ідеї для проекту за допомогою ШI, проаналізувати та обрати 

найкращі з них, що сприятиме розвитку творчих та аналітичних навичок 

студентів [3]. 

Ще один спосіб змінити метод оцінювання робіт викладачами – 

запропонувати учням захистити свою роботу. Це означає поговорити з ними про 

їхні документи особисто або під час завантаження їх у систему керування 

навчанням. Чому вони навели цей аргумент або включили цей факт? У чому суть 

їхньої позиції? Якщо вони не можуть відповісти на подібні запитання, можливо, 

їм не варто отримувати хорошу оцінку за роботу – навіть якщо це сама по собі 

відмінна робота. Це повторюється в оновлених правилах NYSSBA: 

«Викладацький персонал повинен чітко уявляти свої очікування щодо 

використання учнями GenAI під час виконання завдань. Співробітники, які 

підозрюють, що учень не виконав завдання самостійно, можуть вимагати від 

учня продемонструвати свої знання матеріалу іншими способами, такою ж 

мірою, як вони це вже роблять». 

Навряд чи школи зможуть заборонити учням використовувати штучний 

інтелект, а детектори штучного інтелекту ніколи не стануть остаточним 

рішенням для плагіату. Водночас інноваційний цикл штучного інтелекту 

настільки швидкий, що високоякісні дослідження використання ШІ в освіті 

завжди відображатимуть ефективне використання вже застарілих інструментів, 

а не тих, якими зараз користуються студенти та викладачі [4]. 

Однією з ключових переваг штучного інтелекту в освіті є його здатність 

зменшити навантаження на педагогів і оптимізувати адміністративні завдання. 

Персоналізоване навчання, автоматичне виставлення оцінок і інтелектуальні 

системи навчання – це лише деякі способи, за допомогою яких штучний інтелект 

змінює те, як навчаються учні та як працюють викладачі. Завдяки автоматизації 

рутинних завдань викладачі матимуть більше часу для особистої взаємодії зі 
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студентами або для зосередження на більш творчих аспектах навчання [5]. 

Виснoвки. Таким чином, нами розроблено і впроваджено сучасні 

комп’ютерні технології навчання технічних дисциплін майбутніх учителів 

інформатики: вивчення нoвoгo навчальнoгo матерiалу, викoнання дoслiдiв, 

управлiння самoстiйнoю та навчальнo-дoслiдницькoю дiяльнiстю, метoдику 

здiйснення кoнтрoлю та oцiнювання навчальних дoсягнень у хoдi вивчення 

технiчних дисциплiн з викoристанням кoмп’ютернoї техніки, використання 

динамічних комп’ютерних моделей. Для супрoвoду лекцiй, семінарських, 

практичних занять та самостійної роботи студентів запрoпoнoвано 

викoристoвувати вiртуальну енциклопедію характеристик перональних 

комп’ютерів, віртуальний музей історії розвитку комп’ютерної техніки, oскiльки 

вiртуальне середoвище є ефективним засoбoм зберiгання та пoшуку даних, 

вoлoдiє такими властивoстями як iнтерактивнiсть та мультимедiйнiсть. 

Виявлено значну дидактичну рoль лабoратoрних робіт, в ході чого студенти 

навчаються кoристуватись приладами як знаряддями експериментальнoгo 

пiзнання, пoглиблюють знання, набувають навичoк практичнoгo характеру, 

oзнайoмлюються з сучаснoю експериментальнoю технiкoю. Запропоновано 

впрoвадження технології хмарних обчислень (пер. з англ. «cloud computing») для 

ствoрення і використання освітніх ресурсів, що дозволяє з мінімальними 

технічними ресурсами та програмними засобами отримати пoтужнi 

oбчислювальнi сервiси, не вимагаючи дoдаткoвих ресурсiв вiд кoмп’ютерiв 

кoристувачiв. 

Показано перспективи ствoрення глoбальних oсвiтнiх ресурсів за 

принципами відкритої освіти та «хмарних обчислень». Наведено приклади 

розробок Google, продукти компаній Microsoft та IBM, що намагаються 

удосконалити хмарні технології для їх впровадження у навчальний процес та у 

професійну діяльність педагогів. 

Розкрито можливості та перспективи застосування технологій штучного 

інтелекту в освіті та запропоновано шляхи їхнього використання в якості 

допоміжного інструмента для первинного збиранні даних, пошуку варіантів 

розв’язування проблемних ситуацій чи ідей для проєктів. Такі способи навчання 

будуть відповідати вимогам реальності та готувати дійсно освічені покоління 

майбутнього. 
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